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ответственностью

«Азалия»

ул. Тотмина, 11, г. Красноярск, 660113

ОАО «Красноярскэнергосбыт»

ул. Дубровинского, 43,
г. Красноярск, 660017

ОАО МРСК Сибири»

пр. Свободный, 66а, г. Красноярск, 660041




РЕШЕНИЕ

05 февраля 2014 года                                                                                             г. Красноярск

           Резолютивная часть решения оглашена сторонам по делу на заседании Комиссии  22 января 2014 года.   В полном объеме решение изготовлено 05 февраля  2014 года.   

           Комиссия Красноярского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении   антимонопольного законодательства в составе: председатель Комиссии – В.М.Захаров, руководитель управления, члены Комиссии – Баранова А.В., начальник правового отдела, Шмыгин С.И., ведущий специалист-эксперт правового отдела, Гречищева В.П., ведущий эксперт управления, рассмотрела дело № 391-10-13, возбужденное по заявлению общества с ограниченной ответственностью «Азалия» (далее ООО «Азалия, заявитель)  в отношении ОАО «МРСК Сибири» (660041,  г. Красноярск, пр. Свободный, 66а) по признакам нарушения части 1 статьи 10  Федерального закона от 26.07.2006 № 135 – ФЗ «О защите конкуренции» (далее – ФЗ «О защите конкуренции»). 

          В ходе рассмотрения дела Комиссией установлено:

          В адрес Красноярского УФАС России поступило заявление ООО «Азалия»  в отношении ОАО «МРСК Сибири» о нарушении антимонопольного законодательства, выразившегося в неправомерном, по мнению заявителя, составлении акта № 241100905 от 26.02.2013 о безучетном потреблении электрической энергии объектом, принадлежащем заявителю, расположенным по адресу: г. Красноярск, ул. Тотмина, 11. 

           По данному факту на основании приказа № 773 от 23.09.2013 было возбуждено дело № 391-10-13. 

          Определением  от 23.09.2013  рассмотрение дела было назначено на 15.10.2013. К участию в рассмотрении дела для дачи пояснений привлечено ОАО «Красноярскэнергосбыт» (660017, г. Красноярск, ул. Дубровинского, 43).  
           Определением от 15.10.2013 рассмотрение дела было отложено на 12.11.2013  в связи с необходимостью получения пояснений от ОАО «МРСК Сибири». 
          Определением от 12.11.2013 рассмотрение дела отложено на 04.12.2013 по ходатайству ОАО «МРСК Сибири».
          На рассмотрении дела 04.12.2013  ОАО «МРСК Сибири» представило письменные пояснения (исх. № 1.3/01.2/18223-исх от 02.12.2013)  в отношении обнаруженных несоответствиях данных в актах о проверках расчетных приборов учета, составленных  на объекте заявителя, в которых указало: «в акте о безучетном потреблении электроэнергии от 26.02.2013 № 241100905 указан способ безучетного потребления: «самовольный срыв пломб на вводном коммутационном аппарате». Из пояснений следует, что поскольку вводной коммутационный аппарат расположен в низковольтном распределительном щите 0,4 кВ, который согласно акту от 04.05.2011 № 0/7-25 был опломбирован (не само коммутационное  устройство), то  срыв этих пломб означает  «самовольное нарушение пломбы сетевой организации, установленной на вводном коммутационном устройстве».  
           По вопросу  о том, почему в акте проверки расчетных приборов учета на объекте заявителя № 20-209 от 01.08.2013 не указано, что на вводном коммутационном устройстве установлены пломбы (произведено маркирование специальными знаками визуального контроля) и по результатам проверки сделан вывод о том, что «система учета соответствует требованиям нормативно-технической документации», пояснений не было дано.  

           В связи с необходимостью получения дополнительных доказательств,  определением от 04.12.2013 рассмотрение дела было отложено на 22.01.2014.
          На рассмотрении дела 22.01.2014 присутствовали:

         От  ООО «Азалия» представитель по доверенности. 
         От ОАО «МРСК Сибири» - представитель по доверенности. 
         От ОАО «Красноярскэнеросбыт» - представитель по доверенности. 

         ОАО «МРСК Сибири» заявило ходатайство о приостановлении рассмотрения дела  № 391-10-13 до принятия судебного акта по делу № А33-22597/2013 по иску ОАО «Красноярскэнергосбыт» к ООО «Азалия» о взыскании задолженности на основании акта о безучетном потреблении электроэнергии от 26.02.2013 № 241100905.

          Комиссия отклонила заявленное ходатайство исходя из разъяснений, данных в Постановлении Пленума Высшего Арбитражного суда Российской Федерации от 30 июня 2008 года № 30 «О некоторых вопросах, возникающих в связи с применением арбитражными судами антимонопольного законодательства», связи с тем, что исковое заявление в суд было направлено позже возбуждения дела  по признакам нарушения антимонопольного законодательства. 

           ОАО «МРСК Сибири» вновь представило письменные пояснения (исх.№ 1.3/01.2/19597-исх  от 24.12.2013) в отношении обнаруженных несоответствиях данных в актах о проверках расчетных приборов учета, составленных  на объекте заявителя, в  которых указало: «При проведении проверки 26.02.2013 выявлен факт срыва пломбы с коммутационного аппарата, при проведении проверки 25.03.2013 сотрудниками филиала ОАО «МРСК Сибири» были сняты пломбы для замены вводного коммутационного аппарата, что зафиксировано актом № 28-101, при проведении проверки  01.08.2013 данный коммутационный аппарат был  вновь опломбирован».
         ОАО «МРСК Сибири» представило также видеозапись, сделанную при проведении проверки 26.02.2013.       

          ООО «Азалия»  пояснило, что при проверке учета электроэнергии на объекте 26.02.2013 были проверены все приборы, потребляющие электроэнергию, учет ее определяется счетчиком, который опломбирован и проверен инспектором, считает, что акт № 241100905 от 26.02.2013 составлен в нарушение п. 152 Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 № 442, в акте имеются возражения потребителя.     

           ОАО «Красноярскэнергосбыт»  на запрос управления представило копию письма (исх. 020/И-592 от 20.03.2013) о возврате сетевой организации акта о безучетном потреблении электроэнергии № 241100905 от 26.02.2013 и копии акта № 14-65 от 26.02.2013 в связи с тем, что нарушена процедура проведения внеплановой проверки и в связи с отсутвием факта безучетного потребления электроэнергии. В письме указано: «Также из акта проверки расчетных приборов учета № 14-65 видно, что клеммная крышка прибора учета опломбирована, подключения нагрузки до прибора учета не зафиксировано. Прибор учета работает в классе точности. Соответственно акт о безучетном потреблении составлен неправомерно». 
            Однако, при рассмотрении дела гарантирующий поставщик представил письменные пояснения (исх. № 09-10/851 от 26.12.2013), в  которых  указал:  «Норм, которые предусматривали бы возможность непринятия акта  о безучетном потреблении электроэнергии, его возврат и невключение рассчитанного сетевой организацией объема безучетного потребления в стоимость электроэнергии, действующее законодательство (Основные положения № 442) не содержит». ОАО «Красноярскэнергосбыт» информировало Комиссию о том,  что им предъявлен иск о взыскании суммы  безучетного потребления в принудительном порядке через Арбитражный суд Красноярского края.        

           При рассмотрении дела установлены следующие фактические обстоятельства.

          ООО «Азалия» зарегистрировано в качестве юридического лица за основным  государственным номером  1032402195231.
          Между ООО «Азалия» и ОАО «Красноярскэнергосбыт» заключен  договор № 12107  на электроснабжение нежилого помещения, расположенного по адресу: г. Красноярск, ул. Тотмина, 11.
           ОАО «МРСК Сибири» является сетевой организацией, обеспечивающей передачу электрической  энергии абонентам  гарантирующего поставщика (ОАО «Красноярскэнергосбыт»).
            Правила учета электрической энергии регулируются Основными положениями функционирования розничных рынков электрической энергии, утвержденными  Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 № 442 (далее Основные положения).

           Пунктом 173 Основных положений установлено, что проверки расчетных приборов учета осуществляются в плановом и внеплановом порядке.

           Плановые проверки приборов учета осуществляются сетевой организацией на основании плана-графика проведения проверок расчетных приборов учета, разработанного сетевой организацией и согласованного с гарантирующим поставщиком (энергосбытовой, энергоснабжающей организацией).  

            Результаты проверки приборов учета сетевая организация оформляет актом проверки расчетных приборов учета, который подписывается сетевой организацией и лицами, принимавшими участие в проверке. Акт составляется в количестве экземпляров по числу лиц, принимавших участие в проверке, по одному для каждого участника. При отказе лица, принимавшего участие в проверке, от подписания акта, в нем указывается причина такого отказа.

           Сетевая организация передает гарантирующему поставщику (энергосбытовой, энергоснабжающей организации), в случае если он не участвовал в проведении проверки, копии актов проверки расчетных приборов учета в течение 3 рабочих дней после их составления.

           Результатом проверки является заключение о пригодности расчетного прибора учета для осуществления расчетов за потребленную (произведенную) на розничных рынках электрическую энергию (мощность) и оказанные услуги по передаче электрической энергии, о соответствии (несоответствии) расчетного прибора учета требованиям, предъявляемым к такому прибору учета, а также о наличии (об отсутствии) безучетного потребления или о признании расчетного прибора учета утраченным (п. 173 Основных положений).

            В соответствии с п. 193 Основных положений в акте о неучтенном потреблении электрической энергии должны содержаться данные:
           о лице, осуществляющем безучетное или бездоговорное потребление электрической энергии;

           о способе и месте осуществления безучетного или бездоговорного потребления электрической энергии;

           о приборах учета на момент составления акта;

           о дате предыдущей проверки приборов учета - в случае выявления безучетного потребления, дате предыдущей проверки технического состояния объектов электросетевого хозяйства в месте, где выявлено бездоговорное потребление электрической энергии, - в случае выявления бездоговорного потребления;

            объяснения лица, осуществляющего безучетное или бездоговорное потребление электрической энергии, относительно выявленного факта;

            замечания к составленному акту (при их наличии).

            При составлении акта о неучтенном потреблении электрической энергии должен присутствовать потребитель, осуществляющий безучетное потребление (обслуживающий его гарантирующий поставщик (энергосбытовая, энергоснабжающая организация), или лицо, осуществляющее бездоговорное потребление электрической энергии.

             Отказ лица, осуществляющего безучетное или бездоговорное потребление электрической энергии, от подписания составленного акта о неучтенном потреблении электрической энергии, а также его отказ присутствовать при составлении акта должен быть зафиксирован с указанием причин такого отказа в акте о неучтенном потреблении электрической энергии, составленном в присутствии 2 незаинтересованных лиц.
              25.02.2013 года ОАО «МРСК Сибири» сообщило ООО «Азалия»  по телефону о предстоящей 26.02.2013 проверке прибора учета на его объекте. 

              В соответствии с пунктом 177 Основных положений функционирования  розничных рынков электрической энергетики, утвержденных Постановлением Правительства от 04.05.2012 № 442 «О функционировании розничных рынков электрической энергии, полном и (или) частичном ограничении режима потребления электрической энергии» (далее – Постановление № 442) в случае если для проведения проверки приборов учета сетевой организации требуется допуск к энергопринимающим устройствам потребителя (объекту по производству электрической энергии (мощности), то сетевая организация за 5 рабочих дней до планируемой даты проведения проверки уведомляет потребителя (производителя электрической энергии (мощности) на розничном рынке) о дате и времени проведения такой проверки, а также о последствиях ее недопуска к расчетным приборам учета. При несогласии потребителя (производителя электрической энергии (мощности) на розничном рынке) с предложенными датой и (или) временем проведения проверки этот потребитель (производитель электрической энергии (мощности) на розничном рынке) направляет сетевой организации предложение об иных дате и (или) времени, после чего стороны обязаны согласовать иные дату и (или) время.

              В случае недопуска потребителем (производителем электрической энергии (мощности) на розничном рынке) сетевой организации к расчетным приборам учета в согласованные дату и время сетевая организация повторно направляет потребителю (производителю электрической энергии (мощности) на розничном рынке) уведомление с указанием даты и времени проведения проверки расчетных приборов учета, а также информацию о последствиях ее недопуска к таким приборам учета.

             Таким образом, инструментальная проверка прибора учета на объекте ООО «Азалия» 26.02.2013 была произведена с нарушением процедуры, в частности в нарушение п. 177  Постановления № 442.

             В соответствии с п. 2.11.18. «Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей», утвержденных Приказом Минэнерго РФ от 13.01.2003 № 6, «для защиты от несанкционированного доступа электроизмерительных приборов, коммутационных аппаратов и разъемных соединений электрических сетей в цепях учета должно производиться их маркирование специальными знаками визуального контроля в соответствии с установленными требованиями».

            В акте проверки расчетных приборов учета, составленном ОАО «МРСК Сибири» 26.02.2013 на объекте заявителя, в  графе: «Характеристика и место установки пломб на момент начала проверки измерительных трансформаторов (иного оборудования)» указано: вводное коммутационное устройство не опломбировано (сорваны)». ОАО «МРСК Сибири» составлен также акт  № 241100905 от 26.02.2013 «О безучетном потреблении электроэнергии», в котором в графе: «Место и способ безучетного потребления» указано: «н/в щит нежилого помещения, самовольно нарушены пломбы сетевой организации, установленные на вводном коммутационном устройстве».

           Представитель потребителя в указанном акте письменно пояснил: «во время замены и подключения кондиционера инспектором не было восстановлена пломба». 
           Имеется в виду, что 06.05.2011 года при замене прибора учета в связи с подключением кондиционера  был составлен акт производства работ № 0/7-25  от 06.05.2011, в котором в графе: сведения об установке знаков визуального контроля указано, что на коммутационном аппарате не были установлены эти знаки, на прочих элементах, а именно на вводном щите с автоматическими выключателями установлены знаки с указанием номеров.

            В связи с указанными обстоятельствами, Комиссия не может принять во внимание пояснение от 02.12.2013  ОАО «МРСК Сибири» о том, что поскольку вводной коммутационный аппарат расположен в низковольтном распределительном щите 0,4 кВ, который согласно акту от 04.05.2011 № 0/7-25 был опломбирован (не само коммутационное  устройство), то  срыв этих пломб означает  «самовольное нарушение пломбы сетевой организации, установленной на вводном коммутационном устройстве». 

            Просмотр видеозаписи, которая согласно акту № 241100905 от 26.02.2013 зафиксировала выявленное нарушение, не подтверждает этот факт (не показано где, в каком месте был установлен срыв пломб с коммутационного устройства, была показана дверь шкафа (низковольтного щита) со знаками визуального контроля).    
             Кроме того, инструментальной внеплановой  проверкой расчетных приборов учета, проведенной на объекте по заявке потребителя 01.08.2013, установлено,что прибор учета (система учета) пригоден для осуществления расчетов за потребленную электроэнергию, соответствует требованиям нормативно-технической документации, безучетное потребление электроэнергии отсутствует, о чем составлен акт № 20-209 от 01.08.2013. После проверки дверца шкафа - корпус с вводными автоматами была отмечена знаками визуального контроля.

              Учитывая изложенное, Комиссия считает, что утверждение ОАО «МРСК Сибири» в своих пояснениях от 24.12.2013 о том, что 01.08.2013 вновь был опломбирован коммутационный аппарат не соответствует действительности.             

             Согласно пункту 2 Постановления № 442  "безучетное потребление" - потребление электрической энергии с нарушением установленного договором энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности), договором оказания услуг по передаче электрической энергии) и настоящим документом порядка учета электрической энергии со стороны потребителя (покупателя), выразившимся во вмешательстве в работу прибора учета (системы учета), обязанность по обеспечению целостности и сохранности которого возложена на потребителя (покупателя), в том числе в нарушении (повреждении) пломб и (или) знаков визуального контроля, нанесенных на прибор учета (систему учета), в несоблюдении установленных договором сроков извещения об утрате (неисправности) прибора учета (системы учета), а также в совершении потребителем (покупателем) иных действий (бездействий), которые привели к искажению данных об объеме потребления электрической энергии (мощности).

              Исходя из смысла указанной нормы, безучетное потребление является результатом виновных действий потребителя электрической энергии, направленных на искажение данных об объеме потребления электрической энергии (мощности), что должно повлечь снижение расходов потребителя на оплату стоимости потребленной электроэнергии, что является мотивом совершения соответствующих действий.  

             На ОАО «МРСК Сибири» Правилами № 442  возложена обязанность по осуществлению контрольных проверок прибора учета, принадлежащего ООО «Азалия»    и  строго регламентирован порядок оформления выявленных в ходе их проведения нарушений со стороны потребителя, в том числе безучетного потребления электроэнергии во избежание ущемления интересов потребителя и возникновения спорных ситуаций. 

             В ходе рассмотрения дела Комиссией не установлено факта совершения ООО «Азалия» действий, направленных на искажение данных об объеме потребления электрической энергии (мощности).         

            В соответствии с частью 1 статьи 4 Федерального закона от 17.08.1995 №147-ФЗ «О естественных монополиях» услуги по передаче электрической энергии отнесены к сфере деятельности субъектов естественных монополий. Приказом Федеральной службы по тарифам от 28.05.2008 года №179-э ОАО «МРСК Сибири», осуществляющее деятельность по оказанию услуг по передаче электрической энергии, включено в реестр субъектов естественных монополий в топливно-энергетическом комплексе по регистрационным номером 24.1.58. Таким образом, общество занимает доминирующее положение на рынке оказания услуг по передаче электрической энергии в Красноярском крае в границах расположения принадлежащих ОАО «МРСК Сибири» электрических сетей.

              В соответствие с частью 1 статьи 5 ФЗ «О защите конкуренции»  доминирующим признается положение хозяйствующего субъекта (группы лиц) или нескольких хозяйствующих субъектов (групп лиц) на рынке определенного товара, дающее такому хозяйствующему субъекту (группе лиц) или таким хозяйствующим субъектам  (группам лиц) возможность оказывать решающее влияние на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке, и (или) устранять с этого товарного рынка других хозяйствующих субъектов, и (или) затруднять доступ на этот товарный рынок другим хозяйствующим субъектам.
           Согласно части 1 статьи 10 ФЗ «О защите конкуренции» запрещаются действия (бездействие) занимающего доминирующее положение хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц.

           Исходя из вышеизложенного, действия ОАО «МРСК Сибири», выразившиеся в составлении акта о безучетном потреблении электрической энергии объектом, принадлежащим  ООО «Азалия», в нарушение действующего законодательства,   повлекли неправомерное выставление ОАО «Красноярскэнергосбыт» заявителю  к оплате суммы за безучетно потребленную электрическую энергию, что  повлекло за собой ущемление интересов ООО «Азалия».   

           Указанные действия сетевой организации расценены Комиссией как злоупотребление доминирующим положением на соответствующем товарном рынке.

           На основании вышеизложенного, руководствуясь статьей 23, статьей 48, частью 1 статьи 49  ФЗ «О защите конкуренции», Комиссия по рассмотрению дела  о нарушении антимонопольного законодательства  

РЕШИЛА:
       1. Признать ОАО «МРСК Сибири» нарушившим часть 1 статьи 10 ФЗ «О защите конкуренции» в части  составления 26.02.2013 акта о безучетном потреблении электроэнергии № 241100905 на объекте, принадлежащем ООО «Азалия», расположенном по адресу: г. Красноярск, ул. Тотмина, 11  с нарушением требований действующего законодательства.    

        2. Выдать  ОАО «МРСК Сибири» предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, в соответствии с которым ОАО «МРСК Сибири» надлежит отозвать акт № 241100905 от 26.02.2013,  о безучетном потреблении электрической энергии объектом, принадлежащим  ООО «Азалия», расположенным по адресу: г.Красноярск, ул. Тотмина, 11, направленный в адрес ОАО «Красноярскэнергосбыт» для осуществления расчетов.

        Решение может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его принятия.

Председатель  Комиссии                                                                                  В.М.Захаров                                                                          

Члены Комиссии                                                                                             А.В. Баранова  

                                                                                                                            С.И.Шмыгин                                              

                                                                                                                       В.П. Гречищева
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